



Серафимовский родничок

Январь 2017г. №2



«Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне,
ибо таковых есть Царство Небесное» (Матф.19:14)

Издание Свято-Серафимовского прихода г.Костромы. Русская Православная Церковь. Московский Патриархат.
Выходит с мая 2016 года.

НАРОДНЫЕ ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ ПРАЗДНОВАНИЯ РОЖДЕСТВА

Каждый год, отмечая Светлый Праздник Рождества Христова, я не задумывалась о том, как это делают другие люди в нашем огромном христианском мире. Какие есть особенные традиции, связанные с этим большим Праздником.

Знакомство с Рождественскими традициями и обычаями я решила начать с нашей страны, с истоками этого праздника.

В России, особенно в деревнях, по сей день сохраняются уникальные традиции. Вот некоторые, самые известные из них:

- Накануне Рождества сохранилась традиция колядования. В канун Рождества ряженые носят по домам традиционное блюдо – рождественскую кутью и предлагают хозяевам дома ее отведать, также ряженые поют рождественские песни (колядки), за что хозяева должны дать им угощение или деньги.

- В Сочельник было принято

мыться в бане, убирать дом, надевать чистую одежду. Можно было только пить воду и ничего не кушать до появления на небе первой звезды.



- В сам праздник Рождества было принято ставить на стол традиционные блюда. К ним относился холодец. Также разнообразные блюда из свинины: зажаренный поросенок, фаршированная

свиняголова. Принято запекать птицу или рыбу целиком, такое блюдо символизирует единство семьи.

- Традиции и обычаи Рождества в России очень разные, некоторые пришли из других стран. К примеру, в начале XVIII века из Польши пришла традиция вертепного театра. На сценах с помощью кукол разыгрывались специальные рождественские представления. Чаще всего они касались событий Рождения Иисуса в пещере, укрытие Богомладенца от царя Ирода.

- Зажигали свечу и ставили её на подоконнике в ночь на 7 января. Это было, как бы знаком, что Пресвятая Дева Мария и праведный Иосиф могут в этом доме найти пристанище.

А вот как принято отмечать Рождество в других странах христианского мира.

Например, во Франции в семьях, где есть дети, елка покупается в самом начале декабря, и дети с большим

нетерпением ждут Рождества, когда они наконец-то получают подарки от Пэра Ноэля (рождественский фольклорный персонаж во Франции и других франкоязычных странах).

А вот в Германии уже в конце ноября традиционно начинается время подготовительных недель перед Рождеством. Каждые четыре воскресенья месяца посвящены евангельским чтениям в соборах: первое — пришествию Христа в конце времен; второе и третье — переход от Ветхого к Новому Завету, четвертое — непосредственно евангельским событиям, предшествовавшим Рождеству.

Загодя готовится рождественская выпечка: пряники и штоллен (сладкий хлеб). Сама форма штоллена, обильно начиненного изюмом, пряностями и орехами, напоминает запеленатого ребенка, символизируя Бого-

младенца Христа. Рождество в Англии тоже празднуется в кругу семьи. Повсеместно соблюдается

и телеканалам передается праздничное обращение королевы.

Подводя итог своему небольшому исследованию, могу сказать, что Рождество для большинства народов — Светлый христианский семейный праздник.

В нашей семье, как и во многих других христианских семьях, Рождество — это семейный праздник. Традиционно наряжаем елку, ждем подарков. С утра бываем на рождественской службе, а потом собираемся за праздничным столом. Мне бы очень хотелось, чтобы возродилась традиция колядования. Люди должны больше славить Христа, поздравлять друг друга с праздником. Еще хотелось, чтобы Рождество не оставалось в тени Нового Года, заняло главное место в числе зимних праздников.

Анастасия Ковалева, 12 лет



обычай обмениваться подарками в день Рождества. Традиционные блюда — фаршированная индейка или жареный гусь). У англичан Светлый Праздник празднуется 25 декабря. Большинство семей направляются в церковь, а после службы собираются за праздничным столом. В этот день в 3 часа дня по всем радио

О НАС ...

КАК МЫ ХОДИЛИ В ХРАМ СВЯТОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО



Сегодня мы ходили на экскурсию в церковь. Было морозно, но мы быстро пробежали по улице и даже не замерзли. Только зарумянились. Я была в этом храме в первый раз, хотя и живу рядом с ним. Каждый выходной мы с родителями ездим в Островское и посещаем церковь там. Мне очень понравился в храме, много икон. Батюшка нам рассказал, для чего надо молиться, ответил на наши вопросы. Я прочитала стихотворение «Славься Преподобный Никита Костромской», которое написала Людмила Анатольевна.

Мы стояли в самом центре Храма. Я подняла глаза вверх и молила Бога, чтобы все в моей семье было хорошо. В подарок нам дали конгреты. В своей рисунке, по возвращению из церкви, я нарисовала храм и свечи.*

*Орфография и пунктуация автора сохранены.

Валерия Кустова, Воспитанница группы «Веселые путешественники», детский сад 79

РАССКАЗ О ТОМ ...

КАК Я УЧАСТВОВАЛА В ВИКТОРИНЕ "БОГОРОДИЦЕ ДЕВО, РАДУЙСЯ!"



Начинается новый год, и в конце старого я традиционно вспоминаю самые яркие события уходящего 2016 года.

Событий в этом году было много, они связаны с моей семьей, моей учебой и отдыхом. Но, пожалуй, самое яркое событие прошедшей осени – это то, что я назвала все двенадцатые Богородичные праздники, отвечая на вопрос в городской викторине «Богородице Дево, радуйся».

Викторина состоялась 6 ноября в воскресной школе Храма Александра и Антонины, и стоит отметить момент подготовки к этому событию. Знакомиться с темами и вопросами конкурсных заданий мы начали

примерно за две недели. Поделили между собой темы (каждый участник нашей команды стал узким специалистом по конкретному блоку вопросов), я взяла тему Богородичные праздники и стала изучать предоставленный педагогами материал. Я узнала много нового. Например, что Апостол Фома не присутствовал на погребении Божьей Матери, что Богородица попросила Господа претворить воду в вино в Кане Галилейской, и про то, что тело усопшей Богородицы несли через Иерусалим в Гефсиманию.

Мне было очень интересно готовиться к этому конкурсу, но в тоже время и очень волнительно. Накануне мероприятия я чувствовала неуверенность в своих знаниях, в голове все перемешалось и казалось, что я ничего толком и не помню.

Когда мы приехали в Селище и зашли в зал, то волнение стало очень трудно преодолеть. Почти все в нашей команде очень смутились и напугались. Было даже желание уехать домой и даже не пытаться принять участие в борьбе. Но наши педагоги организовали нас на репетицию, и мы поняли, что пути назад нет, и надо пробовать свои силы. В нашей команде было 6 человек, капитаном команды выбрали Алёну Думенкову. Всего в викторине приняло участие пять команд из разных приходов нашего города. Ребята других команд были подготовлены очень хорошо, некоторые вопросы были очень сложные и требовали не только общих знаний Священного Предания, но и зачастую конкретных отрывков Священного Писания.



Во время викторины шла очень напряженная борьба. Я больше всего переживала, чтобы не совершить ошибок при ответе и не запутаться в материале.

В итоге соревнования наша команда заняла первое место в номинации «Богородичные праздники».

Я считаю, что мы неплохо подготовились и очень довольна тем, что мы смогли проявить себя.

Мои знания по изучаемой теме очень сильно улучшились. И накануне одного из Богородичных праздников - Собора Пресвятой Богородицы, который (как я теперь знаю!!!) совершается 8 января, я могу с уверенностью сказать, что участие в викторине было очень полезно для всех нас.

Спасибо нашим батюшкам за поддержку и педагогам за наставления. Слава Богу за все!!!

Анна Кузнецова 11 лет

ВОПРОСЫ НАШИМ ПРИХОЖАНАМ ...

Накануне праздника Рождества мы провели среди прихожан нашего храма опрос на тему: «Праздник Рождества Христова». В опросе участвовало 40 человек из нашего прихода. Им было задано три вопроса:

Первый вопрос звучал так: «Как вы планируете отметить Рождество?»



- 30** человек планируют отметить Рождество в кругу самых близких людей, в тихой домашней обстановке;
- 4** человека планируют пригласить друзей и близких к себе в гости;
- 3** респондента сами совершат визит и планируют отметить Рождество в гостях;
- 3** человека из опрошенных выбрали свой вариант, в данном случае речь идет о посещении различных праздничных мероприятий.

Второй вопрос касался символов Рождества, и звучал так: «Символом Рождества для Вас является...?»



15 человек
символом Рождества
указали Вифлеемскую звезду



10 прихожан
отметили Святой вертеп,
как символ Рождества



8 респондентов
сказали, что для них
это рождественская ёлка



6 участников
опроса признали
право быть символом
Рождества колокольный звон



1 человек
отметил рождественский
венок как символ этого Праздника

Третий вопрос касался пожеланий прихожан нашего храма в Светлый Праздник Рождества Христова.

Вопрос был задан открытый и люди смогли сами от души выразить свои мысли. Пожелания были различные, но так или иначе были связаны с христианскими ценностями. Так самыми распространенными пожеланиями были пожелания:

Мира в душе и во всем мире

Надежды

Любви

Никогда не забывать смысл Праздника

Доброты и добра

Крепости веры и духа

Опрос провели:

Анна Кузнецова, Анастасия Ковалева, Никита Метелкин

СЛОВАРИК ...

Кондак — жанр церковной византийской гимнографии в форме стихотворной повествовательной проповеди, посвящённой тому или иному церковному празднику.

Рождественские колядки — это маленький Рождественский рассказ о величайшем событии и прославление главных лиц той ночи, которая принесла самую радостную, самую главную весть — родился Спаситель мира!

Рождественский пост — христианский пост, установленный в честь Рождества Христова. Соблюдается с 28 ноября по 7 января и служит 40-дневным приготовлением к празднованию Рождества Христова.

Сочельник — это день накануне Великого праздника, по-своему очень радостный.

Сочельник бывает дважды в году — в канун Рождества и за день до Святого Богоявления и Крещения Господня. По строгим правилам, в Рождественский Сочельник, до первой звезды верующим рекомендовано отказываться от пищи, и лишь ближе к вечеру, после вечерней службы в храме можно вкусить сочиво — рисовую или пшеничную кутью с мёдом, которая и дала название этому дню.



Тропарь — краткое молитвенное песнопение, в котором раскрывается сущность праздника.

Святки — это и Святые дни. Святки начинаются сразу после празднования Рождества Христова. Даты в 2017 году с 7 по 17 января.

Христородавы — люди, которые в святые дни — во время святок — ходят по домам и славят родившегося Христа.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Тропарь, глас 4

Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланяться Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе!

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою (же) поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Кондак, глас 3

Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит: ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча младо, Превечный Бог.

Дева сегодня рождает Высшего сущности и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездою; ибо ради нас родился юный Отрок, Превечный Бог.

*Материал подготовил
Никита Метелкин*

А ВОТ СКАЖИТЕ, БАТЮШКА ...

ДЕТСКИЕ ВОПРОСЫ



Александр Ершов, старшая группа.

Что будет дальше, когда исчезнет Вселенная?

Отвечает иерей Алексей:

Очень часто люди думают, что когда наступит так называемый «конец света», тогда весь мир, вся Вселенная исчезнет. Но мы, христиане, верим, что «конец света» это не разрушение нашего мира, а его преображение, улучшение, наступление Царства Небесного.

Вселенная перейдет в такое состояние, когда в мире не будет зла, греха, а будет только добро, любовь и радость.



София Серебрякова, младшая группа.

Почему избрали Деву Марию Матерью Иисуса Христа?

Отвечает иерей Алексей:

Дева Мария была избрана Матерью Иисуса Христа потому, что Она больше всех людей любила Господа Бога и была Самой Чистой и Святой из всего человеческого рода.



Елизавета Логинова, младшая группа.

Какие праздники бывают?

Отвечает иерей Алексей:

В Православии существует достаточно большое количество праздников. Они могут разделяться на разные типы.

Праздники могут быть посвящены Господу Богу (Господские), например, **Рождество Христово – 7 января**. Божией Матери (Богородичные) – **Благовещение Пресвятой Богородицы – 7 апреля** или празднование в честь **Казанской иконы Божией Матери – 21 июля**. Есть праздники посвященные святым людям, например, **преставление Преподобного Серафима Саровского (в честь этого святого назван наш храм) – 15 января**.

Можно также праздники разделить по дате.

Неподвижные – всегда празднуются в один и тот же день года, например, **Святое Богоявление, Крещение Господне – 19 января**.

Подвижные – каждый год празднуются в разные дни – **Вход Господень в Иерусалим**, всегда празднуется за неделю до наступления **Пасхи**, следовательно, и сама **Пасха** тоже празднуется в разное время года.

Существуют ещё множество церковных праздников. Напомним лишь, что главным праздником для православных людей является:

Светлое Христово Воскресение – Пасха Господня